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Ragyogó fővárosunk.
Nem hisszük, hogy volnä ország, a 

melynek lakossága büszkeséggel nem em­
legetné a maga fővárosát. így vagyunk 
mi is Budapesttel. Minden magyar szive 
megdobban, amikor Budapestet hallja em­
legetni. Fővárosunk rohamos fejlődése, a 
fővárosban felhalmozott pazar szellemi és 
anyagi kincsek büszkeségét képezhetik
valóban a? egész országnak. Egy idő óta 
azonban kezdik a fővárost komoly kri­
tika tárgyává is tenni. Mindig több és 
több hang emelkedik a mellett, hogy 
Budapest székesfőváros kevésbbé érdemli 
meg azt, hogy rá büszke legyen Magyar­
ország minden lakosa.

A főváros kezd rendkívül sokat vesz­
teni nemzeti karakteréből. Kereskedelmé­
nek és iparának a lejlődése szintén nem 
mondható helyes irányúnak és ami fő, 
Budapest székesfőváros fejlődése, jobban 
mondva mesterséges fejlesztése határo­
zottan a vidék rovására történik

A legutóbbi napokban éppen a tör­
vényhozás termében hallottunk kemény 
kritikát Budapestről s annak vezetéséről 
E kritika felett nem szabad könnyen 
napirendre térni, mert bizony sok igaz 
volt ebben a kritikában.

Hallottuk a többek között, hogy Bu­
dapesten nagyon sok a bevándorolt elem 
Nem szólunk azokról, akik messze ide­
genből jövet boldogítják székesfővárosun­
kat, azokról a kétes egzisztenciákról, a 
melyeket ma már nem tűr meg egyetlen 
ország sem. de Budapesten szerelő fo­
gadtatásra találnak s bevándorlásukat kö 
vető harmadik esztendőben már is a fő­
város vezető köreibe, a virilisták közé 
küzdik fel magukat, dolgozván uzsorával, 
hamisítással és streberséggel. A beván­
dorlóknak ez a része régi veszedelme az 
ország fővárosának s hogy kereskedelme, 
társadalmi élete destruktiv irányban fej­
lődik azt kizárólag ezeknek a bevándor­
oltaknak lehet tulajdonítani.

Nagyobb bajnak tartjuk a fővárosra 
nézve a bevándorollak ma részét, akik 
vidékén sokkal könnyebben boldogulhat­
nának. A proletárok ezreit vonzza ide a 
mi ragyogó fővárosunk, mert hiszen itt 
még a I gketségbe»sett?bb egzisztenciák 
is számíthatnak többe-kevésbbé érvényesü­
lésre.

Felhalmazódott a fővárosban minden | 
számottevő ipari és kereskedelmi vállal­
kozás, ide torkolik minden vasút, itt te­
hát munkáskézre mindig van szükség, 
különösen az olyan munkáskezekre, a 
melyek állandósulni nem akarnak, ha­
nem csak ideig-óráig tartó megélhetést 
keresnek, amelyek folyton keresik a job­
bat s a melyek nagyon is szeretnek a 
a zavarosban halászni.

Ez pedig nem helyes dolog. Nem 
helyes abból a szempontból sem, mert 
ilyen módon a vidéki városok kénytele­
nek egy csomó kulturális és gazdasági 
intézményt nélkülözni, Budapest mindent 
elvesz előlük.

Nem helyes azonban különösen ab­
ból a szempontból, mert utóvégre is az 
ország mindig a fővárostól várja a jel­
szavakat, már pedig amely fővárosban 
romboló törekvések kapnak erőre, onnan 
a vidék csakis ennek megtelelő jelszavat 
s irányítást tud kapni.

így is van a dolog. Ezt kézzelfogható 
tények bizonyítják. Ma már a vidék kezd 
is elfordulni a fővárostól. Sokakon vesz 
erőt az erkölcsi undor a főváros iránt. 
Budapestről a vidék nem hall egyebet, 
mint vallas és erkölcs elleni, igen sok­
szor hazafiatlan jelszavakat. Persze eze­
ket a jelszavakat nem a maga meztelen­
ségében, hanem, mint a keserű mérget, 
cukrozva adják be a vidéknek. Nagy ve­
szedelem rejlik ebben.

Éppen azért itt van a legfőbb ideje 
annak, hogy a fővárost átformálják, a 
vidéki városoknak pedig megadjanak 
minden szükséges eszközt a fejlődéshez, 
hogy ezáltal a társadalmi eloszlás sze­
rencsésebb legyen az országban, az egész­
séges gondolkozásu társadalmi rétegek 
ellensúlyozni tudják azoknak a munká­
ját, akiknek legfőbb éltető elemük a 
rombolás.

A régi és az uj vezérkari főnök. A 
hivatalos lap tegnapi száma köz i a két királyi 
kéziratot, amelyikben a «irály báró Coorad 
vezérkari fönököt felmenti és Scb^-mua altábor- 
n agyőt kinevezi vezérkari főnökké.

N nos megállapodás A tegnapi lapok 
megírtak, hogy azt a megállapc d$st, amelyre 
tegnap az ellenzék vezérei és S/ékely n iniszter 
a pár közi értekezleten ju ottak, a munkapárt 
rém fogadta el. vagys a munuaoárt deravuála 

a miniszter'. Nevezetesen elhatározta a munka­
párt, hogy a vedelőjavaslatot nem veszik le a 
napirendről s ai üléseket sem hosszabbítják 
meg.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
B.dapvd, december 5.

Elnök: Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztések titán rátér a Ház 

a kereskedelmi tárca 
folytatólagos tárgyalására.

Lengyel Zoltán beszéde elején az ipar­
fejlesztés kérdésével foglalkozik. Örvendetesen 
konstatálja, hogy végre a kormány is meggyő­
ződött arról, hogy a mi országunk sokkal job­
ban meg van áldva vizierőkke’, semhogy azzal 
komolyan foglalkozni ne kellene és a szénbá­
nyák kiaknázásával párhuzamosan a vizierők 
felhasználását is programmjába vette. Az ipar­
fejlesztésnek egyik fő tényezője lesz a vizierők 
felhasználása. Szterényi József legutóbbi beszé­
dében azt mondta, hogy a kisipar röviden tönkre 
fog menni és nem is kell ennek megakadályo­
zásával komolyan foglalkozn . Csodálkozik azon, 
h°gy egy vo t államtitkár igy beszél és reméli, 
hogy a jelenlegi kormány nem fogadja meg 
ezt a jó tanácsot, hanem a gy ripar fejlő­
désével együtt a kisipar |fejlesztését is műn- 
kaprogrammjába veszi. — A kormány n m 
foglalkozik eléggé a közlekedést viszonyok­
kal sem, amelyek pedig nálunk annyira 
rosszak, hogy Erdélyben, különösen Kolozs és 
Marostordamegyében vannak olyan helyek, 
ahol légvonalban 200 kilométer területen sem 
találunk vasutat s ha egyes vármegyék viciná­
lis vasutat akarnak építeni, akkor évekig kell 
várniok a kormány jóváhagyó vagy elutasító 
intézkedéséig.

Kéri a kormányt, hogy ahol vasutak, vagy 
az utak kiépítése vált szükségessé, ezt sürgő­
sen valósítsa meg. A nagyváradi vicinális vasút 
megépítését helytelennek tartja, mert oda fő­
vonal kiépítése lett vo'na szükséges. A ta’pfa 
szállításnál a kormányok mindig más államok 
cég ibez fordulnak, holott nekünk kitűnő anya­
gunk van, amelyet a külfö'diek tőlünk olcsó 
pénzen megvásárolnak és visszaho’zák nekünk 
drága pénzen, mert a magyar állam szerző­
dései mindenkor és mindenkivel szemben a 
legrosszabbak

Bes édének további folyamán megemlítette, 
hogy az áliamvarutak fargalma nett éppen 
zavarmentes. — A költségvetést nem fo­
gadja el.

Ssobieazky Sándor rámutat az állam­
vasutak utoisó évtizedi fejlődésére. A költség­
vetést nem fogadja el.

Egri Béla kifogásolja, hogy a kereske­
delmi miniszter mi*g nem terjesztette elő pro­
gramját. A költségvetést nem fogadja el.

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha tinóm szövetből készült d>va<o^ és n odern szabású ruhát szeret 

viselni olcsón, sétáljon el

Darabont Gyula
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hivja fel 980 sz. telefont, 

m >i azért »an méné-utcában ez a különben teljesen modemül bérén- 
demit díváit-rem, hogv vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. OllS riktá- 
ramba megérkeztek a 'egjobb gyártniRju angol, fraoczia, skót és hazai szövetek, 
double felöltő u divat Bellenykelmok berendezkedés m olyan, nogy a teg- 
kci.y . bt> ide t is kielégíthetem. Mhh-lvemet és mintáimat bárki 
véelkeny-zev nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi­
dékre nintát küldök, esetleg egy jól álló viseli öltöny b-kn de-e elég, 
etrő> uij.t készítek. W- Hifiiképp cgjéeeknek h tlsztvlukkuk részletre ir
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A püspök nevenapja.
Meleg közvetlenséggel nyilvánult meg St/- 

ckénjn püspök nevenapja alkalmából a tiszte­
let, hódolat és szeretet, melylyel az egyház­
megye papjai és hívei uj főpásztoruk iránt vi­
seltetnek.

Tisztelgés a püspöknél.
Délelőtt 10 órakor nagy számmal gyüle­

keztek egyháziak és világiak a püspöki rezi­
dencia szentszék! üléstermébe. A káptalan tag­
jai teljes díszben jelentek meg, élükön dr 
B/lopotoctky Kálmán b. t. tanácsos, nagy­
préposttal, kinek mellét elborították az érdem­
jelek és B/ts/r vikáriussal, ki ezúttal először 
tette fei csillagos rendjelét. A központi pap-ág, 
theo'ogiai tanárok, izgalmasok, kapucinusok, a 
képezdei tanárok és a váradi katb. iskolák ta­
nítói mind egy szálig megjelentek.

Nevükben Belopotoctky nagyprépos érces, 
a nagy terem minden zugát betöltő hangon 
köszöntötte a főpásztort, tolmácsolta előtte hó­
dolatukat, tiszteletüket, szeretetüket, jókíván­
ságukat a névnap alkalmából, amikor a papok 
a szentmiseáldozatban, a világiak imáikban ké­
rik a jó Istent, adja kegyelmének bőségét fő- 
pásztortknak s tartsa meg drága életét sokáig.

Stéihéftyi püspök kedves szavakkal kö­
szönte meg az őszinte üdvözlést. Ismeri Sz. 
László egyházmegyéje papságának mindenkor 
loyális tiszteletét a püspöki méltóság iránt. 
Arra törekszik, hogy ő személyében is méltó 
tárgya legyen e hagyományos tiszteletnek.

Arra törekszik, hogy hivatását betöltse, 
kötelességét híven teljesítse. De ehhez Isten 
kegyelmén kívül az szükséges, hogy papjai és 
hivei megértsék őt és intencióit s ezek meg­
valósításában támogassák. Támogassák őt mun­
kájukkal, támogassák imáikkal. Köszöni szives 
megemlékezésüket és megjelenésüket s Isten 
áldását kéri mindnyájukra.

A papság és a tanítók után sokan keres­
ték fel a püspököt a város társadalmának elő­
kelőségei sorából, hogy névnapja alkalmából 
üdvözöljék őt.

Ünnepély a tanitóképaőben
Nagy száma, elegáns publikum előtt mu­

tatta be a kir. katb. tanítóképző intézet ifjúsága 
hódolatát gróf Sztckényi Miklós megyéspüspök­
nek. Valóban impozáns módon nyilatkozott meg 
az a tisztelet és bála, amelylyel az intézet visel­
tetik főpásztorávai szemben. Az ünneplésnek 
őszintesége befírkőzött a zsúfolásig megtelt 
teremben ’evőknek a szivébe és nem csupán 
az a kis sereg ünnepelt, mely a pódiumon sze 
repelt, hanem a katholikus társadalomnak szine- 
java egy érzelemnek áldozva ünnepelte főpász­
torát.

Pontban fél 6 órakor megnyílt a terem 
ajtaja és lelkes üdvözlődal hangjai mellett lé­
pett a terembe a megyéspüspör. Az ének el­
hangzása után az intézet igazgatója Hetlinger 
József az egész intézet nevében üdvözölte az 
ünnepeltet. Emelkedett hangú, meggyőződésből 
származott bestédében vázolta az ünnepé y jo­
gosultságát. Utalt arra a nagy küzdelemre, 
amelyet a kétezer éves filozófia a néhány év­
tizedessel; az időtlen időkre szóló hit a tudó 
mányosság köpönyegébe bujtatott tagadás és 
rombolás szellemével folytat éppen napjaink­
ban. Az intéz-t kiveszi a küzdelemből az őt 

Veiszlovits Adolf és Fia

megillető részét és az egyháznak éppen úgy, 
mint szent hitünk elveinek, egyházmegyénkben 
legmagasabb képviselőjéhez mindenkor tör- 
hetetlenül ragaszkodik. Köszönettel adózván 
azon jókért, javakért, amelyekben az ünne­
pelt jóindulatából részesült az intézet és an­
nak tanárkara; őszinte kívánsággal éltette O 
Excellentiáját.

Gróf Stéck/nyi Miklós megyéspüspök ál­
talános tetszést keltő válaszában megköszönte 
az ünnepeltetést. Az igazgató szavaira kellek- 
tálván kifejti, hogy az ily küzdelemben, amely­
ben az egyház szent igazságait akarják meg- 
dönteni; nem ritkán kiváló szellemek a tudó 
mányosság ör»e alatt megejtik az ifjúságnak 
könnyen lelkesülő szívé', lelkét; — az ilyen 
küzdelemben nem elég az egyéni kultusz. A 
jó katholikusnak sikra kell szállania az egy­
házért és az egyháziakért. Elválasztja, hogy az 
flnnepeltetésből mennyi az, amely az ő sze­
mélyének és mennyi az, amely az általa vi­
selt hivatalnak szól. Az ifjúságot a törek­
vésre buzdítván, kiemeli a templom és iskola; 
— a pap és tanitó áldásos és együttes mun­
kájának nemzeti és társadalmi értékét.

A nagy megnyugvást és igaz örömet keltő 
beszédet a hangversenynek nevezhető program 
követte. Múlt számunkban megírtuk a műsor 
pontjait, most csak arra terjeszkedünk ki, ho. y 
az ifjúság meglepő zenei tudással, tőlük nem 
várt precizitással oldotta meg annak minden 
számát.

A hatalmas énekkar teljesen betö'tötte 
hangjával a tömött termet és a fárasztó dara­
bokat a gyakorlat könnyedségével győzte meg. 
A zenekar szintén sok gyakorlatot követelő 
darabokkal lépett a nyilvánosság elé. Nagy 
hatású volt főként a melodráma, amely a ren­
dezés ügyességéből kifolyólag sokaknak köny- 
nyet csalt a szemébe. A szomszéd teremben 
elrejtett énekkar az érzelemfestést nagyban 
előmozdította.

Az ünnepélyt kedves, ismerős hangok 
zárták be. A kör kis zenekara a Luxenburg 
grófjának romantikus melódiáját lopta a fülekbe, 
amelyet a hazatérők dúdolva, kellemes be­
nyomásokkal megrakodva hagyták el az inté­
zet falait.

Huszonöt éve áll már az intézet, sőt törté­
nete évszázadra is visszanyulik, de ez volt az 
első eset, amikor annak kapui a közönség előtt 
megnyíltak. Eoben a legnagyobb érdeme van 
a tanári karnak, amely alig négy év alatt telje 
sen újjá szerveztetek. Fiata', erőteljes gárda, 
mely igazgatójával élén minden alkalmat fel­
használ, amellyel az intézetet előbbre vi­
heti. Kit megmutatta ennek az ünnepélynek 
rendezése is, amely sok fáradtságot és oda­
adást követelt.

Este a püspök névestélye alkalmából est­
ebédet adott, melyen részt vettek a káptalan 
tagjai, továbbá a köiponti esperes, a tanító­
képző igazgatója, a Sz. Jótsef intézet alkor­
mányzója, Gellért László jószágkormányzó, 
B.dogh Kálmán rrdőmester és az udvari papság-

A hosaaupályi választás Mire e sorok 
napvilágot látnak a hosszupilyi dércsipte lege- 
'Őn háromszinü kortesrászlők alatt izgalmas 
élet veszi kezdetét. B/ótky László kereskedelmi 
miniszter, munkapárti jelölt fog megvívni Busa 
Barnával a Justh párt j-ö'tjével. A hangulat, 
mely eddig igen csendes volt, tegnap kissé 
nyugtalanná vált, ami kizárólag a sajtó által 
terjesztett különböző hírek szüleménye volt. A 

lakosság nagy többsége csendes és biztosra 
veszi Beöthy megválasztását. Arra az esetre, 
ha a kisebbnek látszó Buza-part esetleg túl’ 
lépné a megengedett határokat, a hatóság a 
a megfelelő intézkedéseket fogja alkaltnszni. A 
mai választásra igen sokan utaztak ki Nagy 
váradról.

Rendezik a várost
A szépészeti és közlekedési 
szakbizottságban.

Nagyvárad város szépészeti és köziek-e- 
dési szakbizottsága tegnap délután tartott ülé­
sében több fontos városrendezési kérdéssel 
foglalkoztak.

Komlóssy József gazdasági tanácsos el­
nökölt s jelen voltak: Rimler Károly, Siket 
Traján, Sztarill Ferenc, Rendes Vilmos, Hann 
Lajos, Köblös Ferenc, Scnwarcz Izidor és Bige 
József jegyző.

Sétatér Velencének
Amigó Móráé és dr Friedländer Sámuel 

Teré'ia-utcánál építkezni akarna* a köztérből 
egy jókora terület átengedését kérték. A szak­
bizottság azonban nem fogadta el a mérnöki 
hivatalnak erre vonatkozólag kidolgozott ter­
vét, han-^m javasolja, hogy a kérdéses köz­
területből egy 10 méter széles uj utca nyit­
tassák, a köztér fennmaradó részét pedig par­
kírozzák, mivel Várad-Váraljának, Velencének 
és Csillagvárosnak úgy sincs egyetlen séta­
tere sem.

Gyermekkórház, szegényház 
az Erzsébet-liget területén

A Biharmegyei Gazdasági Egyesület az 
olaszi temető-ut mellett levő Erzsébet-ligetet 
házhelyekül szándékozott eladni, a lelencház 
mellett levő területével együtt.

R\ril/r Károly polgármester közbenjárá­
sára sz egyesület felajánlotta ezeket a terüle­
teket Nagyvárad városának és pedig ig n elő­
nyösen. A polgármester bejelentette ezen aján­
latot azzal, hogy ezen területre ‘züksége van 
a városnak, mert oda óhajtják építeni az uj 
gyermekkórházat, 100 ágyra, továbbá a sze­
gényházat. A lelencnáz mellett levő terű eten 
álló épületek ára is igen jutányosán van tneg 
állapítva.

A polgármester bejelentését örömmel vet­
ték a bizottság tagjai s a polgármesternek el­
járásáért köszönetét szavaztak.

Kapcsolatosan Siket Traján felvetette, 
hogy a Kert-város mellett egy főútvonalat 
kellene létesíteni a lelencház előtti szép útra, 
amely a Káptalan-sorral összeköttetésben van 

József főmérnök hivatkozik arra, 
hogy már beadott egy tervezetet, amely sze­
rint a püspöki úti vámbáztól Temető utcáig 
egy főutat készítenének, amely a harmadik 
vashidhoz lebonyolítaná a forgalmat s a Káp- 
talan-sor felé is összeköttetést nyernénk.

Sik/t Traján a felvilágosítást tudomásul 
vette.

A telekvétel ügyében megbízták a gazda­
sági tanácsost, hogy lépjen újból érintkezésbe 
a gazdasági egylettel.

A népfürdő épitéee
A tanács kiidta a szakbizott-ágnak a La- 

porta malom telkének felosztási tervezetét. Eb­
ben a népfürdő is ezen területre jönne, a töb­
bit pedig házhelyekül eladná a város.

Komlóssy József gazdasági tanácsnok azon 
javaslatot terjesztette elő. hogy a népfürdő

cég „Concordia Entreprise des Pompes Funébren“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) átköltözött

Az 1858 év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri krvaió tiautelettel Veiexlovits Lajos.
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mellett knmaradó területet ne adják el ház­
helyeknek, hanem paikirozzák.

Közben Siket Traján és Rendes Vilmos 
kijelentették, hogy olyan népfürdőt, amelyben 
c,ak zuhanyok lesznek, nem hajlandók elfo- 
>adni, mert medence fürdő nélkül nem ér az 
egész semmit.

A szakbizottság »égre is abban állapodott 
meg, hogy csupán a népfürdő odahelyezését 
javasolja, a terület többi részének felhasználá­
sát pedig egyelőre hagyják érintetlenül.

Elejtett és elfogadott tervek.
Valaki üres idejében a mérnöki hivatalnál 

tervet készített, amely szerint a megyeháza és 
a kir. ügyészség épületei területét két kereszt­
ben Futó utca létesítésével négy háztömbre 
osztaná, hogy ezáltal Uri-ntca folytatást nyerne 
Jakab Mihály utcáig.

A szakbizottság ezt a tervet egyszerűen 
elejtette.

A mérnöki hivatal azon tervéi azonban, 
hogy Korona utca meghosszabbitásávzl, a Tisza 
házon és egy uj kocuhidon át a Nagypiacig 
meghosszabbittassék, a jövőben leendő megva- 
•ósitásta alkalmasnak találták, mert ezáltal Szta- 
roveszky-utcárói közelebb találná a közönség a 
nagypiaeon építendő vásárcsarnokot.

Mivel azonban egy uj kocsihid építése a 
mai uj gyalogvashid helyén, még a távol jövő 
dolga, addig is figyelmébe ajánlja a bizottság a 
főmérnöknek, bogy az építési engedélyek ki­
adásánál legyen figyelemmel ezen útvonal ter­
vére s annak vonalába ne adjanak ki építési
engedélyt.

Bánffy Dasső-utoa.
Végül egy beadott indítvány folytán a 

szakbizottság javasolja, hogy a Pece mentén f 
létesített uj utcát Bánffy Dezső utcának nevezze 
el a város.

hajlamainál fogva föltétlenül vissza fog élni, 
mint visszaélt a kamarai választáson Nagy­
váradon

Érdekes a kis cikk befejező része is, 
melyet jónak látunk ej ész terjedelmében ide- 
igtatni:

A nagyváradi eset érdekes tanulságokat 
rejt magában mindazok számára, akik fejlődé­
sünk általános zűrzavarában disztingválni tud­
nak és disztingválni akarnak. íme, ugyanazon 
elemek, amelyek Nagyváradon mindenkor szélső 
radikalizmust hirdetnek, adott pillanatban fe­
lekezeti alapon buktatják ki a jóhiszemű radi- 
kaliznus egyik vezérét. Huzella Gyula évek 
óta támogatja Nagyváradon a »modern« törek­
véseket. Most kellemetlenül szubjektív alkal­
mat kapott arra, hogy erről a »modernségről« 
való felfogását revideálhassa. Nem sajnáljuk 
ezért, sőt azt tartjuk, hogy erre a revízióra 
sok száz más jóhiszemű enbernek is sürgős 
szüksége van.

Kettős gyilkosság
az esküdtszék előtt

— Ellenem sok hamisság vagyon, mondja 
Sipos Bálint. — Filippásné tagad. — Molnár

A Magyar Figyelő
és a nagyváradi kereskedelmi kamara.

Azt sem hitte volna a nagyváradi keres­
kedelmi kamara, hogy valamikor a Figyelő 
úgy fog vele foglalkozni, mint a »nagyváradi 
klerikálisokkal.« Klerikális kereskedelmi ka­
mara Nagyváradon! Mit szói ehhez Katona­
város ? A Magyar Figyelő a kereskedelmi és 
iparkamara alkalmi héber többségének azt az 
eljárását teszi szóvá, amellyel legutóbb kipusz- 
titott a kamarából csaknem n inden keresztény 
tagot. Nagyon megszivlelésre mé tó igazságo­
kat mondogat el úgy szop hegedüszóban. Pél­
dául: >ha egy olyan országban, melynek n»gy 
többsége kaihol'kus, a felekezeti számarány 
túlsúlyát fogjuk minden kérdésnél latba vetni, 
akkor ... a zsidó minoritásra igen rossz idők 
következhetnek el.« (M g azonban a felekezeti 
számarányra sehol sem ügyelünk, addig ama 
bizonyos igen rossz időket mi nyögjük, de 
hát erre a Magyar Figyelő nem figyel.) »Ép­
pen ezért a hazai zsidóságnak természetes ér­
deke, hogy oly testültekben, a melyekben 
véletlenül többségben van, ne éljen vissza a 
helyzettel.« »A nagyváradi kamarai választás 
ellenben azt bizonyítja, hogy ez a belátás egy­
általán nem általános. A kisebbség az utolsó 
pillanatban két emberét akarta csak megmen­
teni, a volt elnököt és a legnagyobb cégek 
egyikének főnökét, ám az elbi-akodott több­
ség ezeknek se n kegyelmezett meg.«

A Magyar Figyelő helyesen konstatálja a 
bajt, csaw éppen az orvos-ágot nem mondja 
meg. Pedig ha a Figyelő olyan szépen kons­
tatálja, hogy jaj azoknak, a kik a zsidó több­
séget nyakukra ültetik, hát ebből csak egészen 
világos a tanulság: tehát ne engedjétek, hogy 
csak véletlenül is efféle több-ég verődjék
össze valahol, mely a helyzettel veleszületett

Dániel kihallgatása. — Sípos fenyeget. —
— Második nap.

Az érdeklődő közönség ma reggel teljesen 
megtöltötte a tárgyalási terme*, amikor az el­
nök 9 órakor mi gnyitotta a jákóhodosi borzal­
mas rémregény folytatólagos tárgyalását, mely­
nek feketelelkü szereplői azzal igyekeznek ki­
bújni a vadáliatias bűncselekmények súlya alól, 
hogy egyik a másikát akarja egyedüli bűnös­
ként odaállítani.

Sipos folytatólagos vallomása.
A mai tárgyaláson mindenekelőtt folytat­

ták Sipos Bálint kihallgatását. Sipos elmondja, 
hogy miután a halottat elföidelte, egy hét 
múlva mélyebbre akarta temetni, azonban ek­
kor már a hulla két ré-zre volt szakadva Azon 
a héten háromszor találkozott Filipásnéva), aki 
azután hozzá költözött. M jus 24 én találták 
meg a hullát, de nem tudja, hogy ki.

Elnök'. Ez a Ftlipás Lőrinc nagyon sze­
líd, sőt n úja ember volt, aki visszafogadta a 
feleségét azután, hogy magával 11 hánapig élt 
együtt. Látszott rajta, hogy félt is magától, 
tehát nem támadhatta meg az utón magát.

S pos megmarad állításai mellett.
Az elnök elébe tartja, Szabó Imréné, Biró 

Sátdorné, Boros Józsefné, Molnár Z uzsánna 
tanuk vallomását, amelyekből az tűnik ki, hogy 
már előzőleg is szándékukban volt a szeren­
csétlen Fnipás Lőrincet megölni.

Sípos a Zsoltárral felel: »Eignem sok ha­
zugság vagyon«, — nekem csak Isten a tanúm.

Filipáa Lörinoné vallomáa*.
Ezután a meggyilkolt Fihpás Lőrinc fele­

ségének kihallgatására került a sor. Ez a tel 
jesen igénytelen kinézésű, bestiális lelkű asz- 
szony már az előző bű cselek" éoyoél is súlyos 
bűnnel van vádolva, ö volt az, aki Nagy 
Bálintné megölésénél a választóvizet felhozta a 
pincéből és belekeverte a borba. Természete­
sen ezt a bűnét is tagadja.

A vádirat szerint mint bűnsegéd vett részt 
férjének megölésében, amennyiben felbujtotta 
erre Sípost, tudott már »lőrői-g róla és azután 
titokban tartotta férjének mekö ését

Fiipás Lőrincné nem érzt magát bű­
nösnek.

Elmordja, hogy a térje nem volt rósz em­
ber, de ő mégse szerette. Sípost szerette. 
Azonban nem járt utána, ellenkezőleg, Sipcs 
Bálint futkosott mindég az ő szoknyája 
után.

— Tizenegy napi együttlét után miért 
hagyta ou Sípost.

— Mrrt rosszul bánt velem, mindég ü'ött, 
vert.

Sipos azután is rimánkodott neki, sőt egy 
alkalommal térden állva könyörgött, hogy tér­
jen vissza hozzá.

A gyilkosság napján, május 15 én vélet­
lenül találkozott Sipos Bálinttal, akivel aztán 
együtt mentek sz ő lakására. A férje nem volt 
otthon, de ő egy szóval sem biztatta Sípost, 
hogy a férjét ölje meg. Sipos azzal fenyegette 
őt, hogy ha nem megy vissza hozzá, hát 
megöli.

Lehet, hogy május 15-én annyit mondott: 
jó volna. ha özvegy asszony volnék. Sípos gyil­
kosságot nem is mondta el neki, sőt ő azt 
hitte, hogy az ura lenn van Nagyváradon és 
ételt is küldött neki.

Elnök'. Ezzel csak a gyanút akarta elhárí­
tani magáróll

Sípos azzal vált el tőle, hogy
— Addig megyek, míg megtalálom Filipást 

és megölöm!
Elnök'. Látja, hogy tudott a dologról. A 

vizsgálóbíró előtt tett vallomásából is az tűnik 
ki, hogy a maga keze lenne a dologban.

Filipásné sirva védekezik.
— Minden azt bizonyítja, hogy maga 

nemcsak tudta Sipos szándékát, hanem sze­
rette volna is, ha az urát elteszik láb alól.

Eilipásné csak tovább sir, de nem tűdja 
az elnök szavait magcáfolni.

Tíz perc szünet után Sípos Bálintot és 
Filipásnét szembesítik, akik fenntartják most 
tett vallomásaikat.

Molnár Dániel tagad
A negyedrendű vádlott, Molnár Dániel ki­

hallgatása következett. Molnár Dániel azzal van 
vádolva, hogy segédkezett a hulla eltüntetésé­
ben, az egész dolgot igyekezett titokban tar­
tani és hogy tudott Filipás megölésének ter­
véről.

Molnár Dániel nem érzi magát bűnösnek
— Mondta e magának Sípos, hogy elteszi 

láb alól Filipást ?
— Nem mondta.
Konstatálom, hogy a vizsgálóbíró előtt ezt 

mondta.
— Ott se mondtam, ez tényleges tévedés
Molnár Dániel most úgy adja elő a dol­

got, hogy őt Sípos erőszakkal kényszeritette és 
revolverrel fenyegette, hogy segítsen neki a 
holttest eltakarításában.

Az elnök kijelenti, hogy a vizsgálóbíró 
előtt egészen másként vallott. Ott heismerte, 
hogy önként ment szekerével a holttest elrej­
tésére. Most csak azért adja elő igy az esetet, 
mert ki akar bújni a büntetés alól.

Molnár Dániel azt mondja, hogy úgy tör­
tént, amint most elmondta. A vizsgálóbíró előtt 
nagyon nug volt zavarodva.

Szembesítik Sipossal, aki most is azt adja 
elő, hogy ő nem erőszakolta Molnár Dánielt, 
ellenkezőleg még ő mondotta először: »ha nem 
tud róla senki, akkor elrejthetjük a holttestet.» 
N ki testi-lelki jóbarátja volt Molnár Dániel, 
aki önként segédkezett neki.

A negyedrendű vádlott a szembesítés al­
kalmával is tagad.

Tannkihallgatitok.
Féltizenkettő után a vádlottak kihallgatása 

befejezést nyert és rátértek a tanúkihallga­
tásokra.

Harsányt Lrjost és Szabi Sándort hall­
gatta ki először az elnök, a sík lényegtelen val­
lomásokat tettek. Szabó Sándor Nagy Bálint 
megölésének napján beszélt Sipossal; Sípos ezt 
tagadja.



III. ft M

TESZ-'INTOL 1911 december 6

Délután.
Fél három órakor már zsúfolásig »olt a 

tárgyalási terem.
Vattay királyi ügyész előterjesztést tesr, 

hogy tanú ntasittassék, hogy egy megbatáro­
zott helyre vonuljon, s ott legyen kihallgatva. 
A védők elleninditványa után, az elnök kije­
lenti, hogy a kir. ügyész előterjesztett 
nek nem rendelkezhet.

Ezután következett folytatólagosan 
nuk kihallgatása. Az első tanú:

Varga Gyula 26 éves református 
földmives Jákóbodoson született és ott lakik 
Nős és több gyermeke van.

Élnék: 1910. évben Jákóhodoson lakott ?
Varga: Igen.
Elnök-. Emlékszik, hogy 

bír terjedt el a községben, 
felesége meghalt ?

Varga-. Emlékszem.
Elnök-. Mit gondol, mi 

az oka ?
Varga: Nem tudom!
Elnök: Mikor értesült 

haláláról ?
Varga: Hétfőn.
— Vasárnap este, amikor a kapuban be­

szélgettek, merről jött Nagy Bálint?
— A csapszék félő: jött egyedül, köszönt, 

aztán Harsányi Lajossal találkozott, s azzal 
együtt mentek tovább.

A kérdésére almondja Varga,
hogy gyakran járt Nagy Bá intékhoz, tudo­
mása van arról, hogy Nagy Bálintné hirtelen 
halt meg, de hogy mi volt az oka a halálának, 
azt nem tudta a faluban senki.

Ügyéit: Hátha maga járt Nagy B Hinták­
hoz tudnia kellett volna halálának az okát.

Tanú: Mit tudom én.
Elnök rendreutasitja a tanút goromba és 

hetyke feleletéért.
Dr Medvigf: Hallotta azt a faluban be­

szélni, hogy Sípos Bálint járt az asszonyok 
Után ?

Tanú: Azt hallottam, hogy szereti az 
asszonyokat. Varga Gyulát vallomá.a után 
megesketi a törvényszék.

Ezután Várdai Gyula jákóhodosi föld­
mives kihallgatása következett. Elmondja, hogy 
Nagy Bálintné a falu rossza volt, mindig ré- 
szegeskedett. A vallomásának többi része lé­
nyegtelen.

A következő tanú Berger Gyula jákóho- 
dosi korcsmáros. Már amikor bejött az ajtón 
látszott rajta, hogy meg van ijedve.

Az elnök kérdéseire elmondja, hogy Nagy 
Bálintné nála sokat ivott és olyan rossz volt, 
hogy nála rosszabb nem is lehetett. Nagy Bá­
lint ritkán járt a korcsmába de az asszony an­
nál többször. Nagy Bálintné hazulról mindent 
«Ihordott és eladott, úgy hogy a községi elöl­
járóság kidoboltatta, hogy tőle nem szabad 
semmit sem venni.

Elnök-. A gyilkosság estéjén volt Nagy 
Bálint a korcsmában ?

Tanú: Nem emlékszem, hogy lett volna.
Elnök: Pedig a vizsgálóbíró előtt ön azt 

vallotta, hogy Sipos Bálint a gyilkosság elő­
estéjén, napszállta táján volt a korcsmában. 
Nem emlékszik erre ?

Tanú: Nem.
— Kívánja, hogy megmutassam a vizsgáló­

bíró által felvett és ön által aláirt jegyző­
könyvet?

— Igjn, kérem.
Az elök megmutatja a jegyzőkönyvet. Bér- 

gar még most sem akar emlékezni.
Most Fehér József földmivesre kerül a sor, 

aki Nagy Bálintnak szomszédja. A gyilkosság 
éjszakáján — úgymond — Nagy Bálint az aj­
tóján dörömbölve e szavakkal keltette fel: 
»Keljen fel szomszéd, baj van!«

Nagy Bálint ekkor egy ingben, mezítláb 
volt és nagyon izgatottan viselkedett. Molnár 
Istvánt hallgatta ki még a bíróság, aki jelen­
téktelen vallomást tett.

Az elnök ezután öt percre felfüggesztette 
• tárgyalást.

kérésé*

ta-

vallásu

egr 
hogy

vo’t

napon az a 
Nagy Bálint

a halálának

a Nagy Bálintné

As orvoaziakértők kihallgatása
Jakó Sándor dr körorvos lett először ki­

hallgatva. ö vettette! a meggyilkolt Nagy Bá- 
lintnéról a jegyzőkönyvet él a látleletet. O érte 
Nagy Bálint maga ment el szekéren és útköz­
ben arra a kérdésre, hogy a felesegének mi 
baja volt, azt mondta Nagy Bálint, hogy az 
asszony afeletti bánatában akasztotta fel magát, 
hogy ráfogták hogy az elméje meghibbant és 
kórházba akarták vinni. A bullát az ajtó kilincsre 
akasztva találta, egyik lába ki volt nyújtva, a 
másik derékszög alatt behzjlitva. Külső sérü­
lés nyoma, a kötél barázdáján kívül nem lát­
szott a hullái.

A bíróság Jakó Sándor dr megesketését 
mellőzi.

Ezután dr Grósz Menyhért törvényszéki 
orvosszakértőt hallgatta ki a bíróság, Grósz 
Menyhért az elnök kérdésére kijelenti, hogy 
ha 1 deci választóvizet egy 7 decis üvegbe 
borral vagy pálinkával feloldanak lokális jel­
legű hatásról szó sem lehet.

Ha pohárban oldják fel, az esetben loká­
lis jellegű a hatás.

Elnök: Ml az orvos ur véleménye, akasz­
tás okozta-e a halált vagy mérgezés ?

Dr Grösz: Az adott viszonyok között ezt 
eldönteni lehetetlen.

Dr Medvigy: Meg lett volna állapítható az 
exhumálásból az akasztás vagy mérgezés ?

Dr Grosz: Egy bizonyos ideig igen, de az 
idén a vizsgálat megindítása után már nem.

A behívott másik két orvosszakértő kihall­
gatását mellőzte a törvényszék.

Ezután felolvassák a vádlottak elméleti ál­
lapotának megfigyeléséről szóló jegyzőkönyvet.

Ebből megállapította a bíróság, hegy semmi 
olyan cselekmény nem fordult elő, ami öotu- 
datlanságra következtetett volna a bűncselek­
mény elkövetéseket.

Sipos Bálint fenye­
geti Filipusnét.

Az orvosszakértők kihallgatása u án felállt 
Vattay kir. ügyész és két börtönőr kihallgatá- ' 
sát kérte. Ugyanis a délelőtti tárgyalás után, I 
mikor a vádlottak eltávoztak, Sípos fenyegető- I 
leg nézett Filipásnéra, aki azt mondta:

— Akárhogy fenyegetsz, csak az igazat 
mendom meg!

Erre Sípos azt felelte:
— Akkor vigyázz magadra, mert ha kike- 

tülök innét, tizenöt csendőr sem fog meg­
védeni 1! R

A börtönötök ezt hallották, rendre is uta­
sították a foglyokat, A kir. ügyész kéri tehát a 
két börtönőr kihallgatását.

A védelem részéről 
a két tanú kihallgatását.

A bíróság hosszas 
elrendeli.

Ezután az elnök a 
másnap fél 9 re tűzi ki.

FLEGMÁN
aj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. é. közönséget tisztelettel meghívja.

ÚJDONSÁGOK.

Stokker ügyvéd ellenzi 

tanácskozás után ezt

tárgyalás folytatását

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébeI

„THE ROOSEWELT SCHOE" 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 
kitűnő minőségű 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. . Egyedüli raktár 

REICHARD áruháza
__ __ ezignél.
13 K 50 13 K 50

* Személyi hir. Papp Miklós miniszteri 
| tanácsos, kir. pénzügyigazgató Elesdre utazott

az adóhivatal megvizsgálása végett.
* A kamara rendkívüli teljes ülése 

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara ma’ 
szerdán, dec-mber hó 6 án d. u. 3 órakor, sa’ 
ját helyiségében rendkívüli teljes ülést tart.

* Vetítő est A katholikus kör díszes éj 
I nagyszámú közönséget látott a falai között a

tegnap este. Dr Kmj Géza jogakadémiai tanár 
tartott igen élvezetes előadást a Mont Blanc 
hegységről és környékéről, színes vetített ké­
pek kíséretében. Láttuk az előadás folyamán a 
havasi menházakat, a morénákat és bepillan­
tást nyertünk a havasok és gletscherek világába. 
Láttuk továbbá mozgó képekben a Svájci spor- 
tolókat. Dr Kiss Gázát a közönség lelkes tap­
sokkal üdvözölte igazán élvezetes előadása be­
fejeztével. A jövő kedden Lacsny Vince pre­
montrei tanár tart előadást a »Föld törté­
netéről.«

* Debrecen anociália működése A 
napról-napra uj meg uj alakban fellépő mo­
dern szociális bajok egyik legsürgősebb és leg­
rokonszenvesebb fajtájának, a gyermek-prole 
tariatusnak megismertetésére adott alkalmat a 
debreceni Katholikus Népszövetség vasárnapi 
értekezletével. Az értekezletet az óriási közön­
ségtől lelkesen elénekelt magyar Hymnus ve­
zette be, muly után Kresznerics Ferenc helyi 
'gazgat<^ olvasott fel a német munkásmozgal­
makról. A felolvasás mély hatást ért el s hogy 
mennyire atérezték az abban letett nagy igaz­
ságokat, a lelkes ováció bizonyitotta, melyben 
előadása végén a fáradhatatlan igazgatót ré- 
szesitteték. Ezután Fuszek Ilona szavalta el 
Tompának »Tornácomon« kezdetű költemé­
nyét. Az ért-kezlet központja azonban Ke- 
ményfy K. Dániel, esztergom-vizivárosi plé­
bános előadása volt a keresztény gyermek­
védelemről. Hosszú, de mindvégig fokozódó 
érdeklődéssel hallgatott előadásában rámuta­
tott a gyermekzüllés lényére: a gyermekbüt:- 
tények fokozódó számára A hazának, 
sadalomnak, egyháznak közös érdeke 
rencsétien gyermekek megmentése, 
zülött gyermek negativ érték s egész 
át. Ennek átérzése hozta létre 2 év 
keresztény szeretet országos gyermekvédő mü-

irányú törek­
iiga részéről, 
munkát vég­
felolvasásnak 

lelkes éljen- 
ügy fellendít- 
i már meg

a tár- 
e sze- 
Minden 

eletén 
előtt a

»ét. Addig is »olt hazánkban ez 
▼és az országos gyermekvédő 
mely szintén elismerésre méltó 
zett. A meggyőződéssel előadott 
bizonyára nemcsak a közönség 
zése, hanem a nagyfontosságu 
lése lesz az eredménye. Taggyűlés 
is kezdődött. Erre Alber Lujza zenetanárnŐ 
ült a zongorához s egy Magyar rapsodiát ját­
szott el. <-» sikerült értekezlet a Szózat elének- 
lésével a leglelkesebb hangulatban ért véget s 
a közönség hazafias és szociális ériéiben 
gyarapodva oszlott szét.
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• A« ő|i »ókeaegyház alapja, a 
nagyváradi várban már október 10. óta végei­
nek ásatásokat, hogy megtalálják az ősi szent 
László korabeli székesegyház alapjait. Nem 
régen találtak egy sirüreget amely minden 
valószínűség szerint Mária királynő sírja volt. 
Tegnap végre elérték az első sikert, amennyi­
ben megtalálták az ősi templom északkeleti 
tornyának alapját. Eddig eltérők voltak a vé­
lemények, hogy hány tornyos volt a templom. 
Henszelnaan műépítész négy tornyának állí­
totta a templomot, az alapon, mert a béesi 
képes krónikában négy toronynyal van a tem­
plom rajza. Sokan psdg két toronynak vélik, 
mert pl. a kalocsai régi székesegyházat is négy 
toronynyal rajzolta a bécsi krónika s bebizo­
nyult, hogy csak két tornya volt. A váradi 
várban egy hét óta ásták a hatalmas faltömb 
körül a földet s most végre ki van ásva a már 
renovált ősi székesegyház északkeleti torony 
alapja. A négyszögü alap négyméter vastag s 
rendkívül erős építés. Még a délkeleti 3-ifc 
tornyot keresik.

* Felolvasás a gyorsíróknál A Nagy- 
váradi Gyorsíró Egyesület tegnap dr Adorján 
Emil elnöklete alatt választmányi ülést tartott 
a tagok élénk érdeklődése mellet’. A gyors­
írásnak minél szélesebb körben való elterjesz­
tése érdekében elhatározta, hogy a tél folya­
mán széleskörű propagandát fognak kifejteni. 
E cél érdekében felolvasásokat rendez az egye­
sület. Az első ilyen a jövő hét folyamán lesz a 
városháza közgyűlési termében. Silamon Ernő 
közs. polg. isk. tanár tart ez alkalommal elő­
adást »A gyorsírás, mint a jövő írása« címmel. 
Az érdekes előadás idejét legközelebb közölni 
fogjuk.

♦ Deák (Dukess) István halála. Meg­
lepő gyászhir járta be tegnap Nagyváradot 
Lgy fiatal életerős ügyvéd hzlá'át újságolták 
mindenfelé. Deák Dukesz István halálát , adták 
hírül egymásnak az emberek. M giepő volt a 
gyászhir, mert még előtte való napon vidáman 
töltötte el el az időt a fiatal ügyvéd családja 
körében. A tragikus eset reggel hat óra után 
történt. A fiatal ügyvéd, aki egy éves házas a 
Széchényi-tér 1 számú házban lakott családjá­
vá. együtt. Tegnapelőtt vendégei érkeztek és 
agy vacsora után, mikor a család a vendégek­
kel együtt aludni tért, Deák a dolgozó szo­
bájába ment aludni. Reggel hat óra után 
Deákné átment férjéhez, hogy felkölti e, 
®ert 8 órakor a kir törvényszéken tár­
gyalása volt kitűzve. A fiatal asszony előbb szó­
lította férjét, majd mikor nem felelt megrázta 
vállát. Deák ekkor sem felelt. A szerencsétlen 
asszony rémülten látta, hogy férje hilott. A súlyos 
csapás folytán az özvegyen maradt nő kétségbe­
esett sikoltozására elősiettek a házbeliek, akik 
élesztgetni kezdték a mozdulatlanul fekvő ügy- 1 
’éd-t. Csikhamar előjött Szőllősi Ernő és dr 1 
Serkovits René tiszti orvosok, akik azonban I 
tnár csak a beállott halált konstatálták. A h .Iái 
oka agyszélhüdés volt, mely pár perc alatt 
végzett az életerős férfiúval. A halál híre nagy 
részvétet keltett mindenfele, mert az elhunyt 
ügyvéd szorgalmas, becsületes s tisztességes 
tagja volt a nagyváradi társadalomnak.

A munkoalakátok építőié A Gerster, 
Megyeri és Szuoyogh cég által előterjeszt-tt 
fr>tinkástelep terveire és az arra vonatkozó aján- 
l’tára tegnap terjesztette elő a városi főmérnök 
jelentését. E szerint a csendőriskola mögötti 
terület kiválóan alkalmas a munkáslakások cél­
jára s a villamos vasútról is könnyen megkö­
tethető és egészséges levegőjű. Már csak azért 
s jgyeimet érdemel a terv, naert állami segít­

ség nélkül megvalósítható. A kérdés pénzügyi 
részét a szakbizottság bi álja el. Igen fontos a 
dologban, hogy az első 3 év rizikóját a vállal­
kozók magukra vállalják s igy kész kezelést 
vesz át a város. Az építési költség a vállalat 
szerint 1.500.000 korona, melynek biztosítására 
1.640,000 korona kölcsön felvételét garantálja 
a vállalat 5 23 százalék annuitással, de ha a vá­
ros olcsóbb kölcsönt kap, a városnak szabad­
kezet adnak. A közmüvek, világítás, vízvezeték, 
Útburkolás 125,236 koronát igényel. A bér ol­
csóbb, mint a mostani lakásbérek. Szociális, 
pénzügyi, technikai tekintetben s.került a terv, 
csak jogi szempontból kell még elbírálni

* Äs uszoda terve. A virosi mérnöki 
hivatal a.tal készített uszodatervet a gyulai fo­
lyammérnökség is f lülvizsgáha s kivihetőnek 
találta. A nagyváradi kir. államépitészeti hivatal 
azon észrevételét szintén helyesli, hogy az uszoda 
északra 5 mét-rr-l közeleob hozassák a part­
hoz, mert a Körözz folyónak áradás esetén a 
terv szerinti nyílásnál nagyobb nyílás szüksé­
ges. Az uszoda tudvalevőleg az Ezredévi Em­
léktér felső végén a Körözs mederbe van ter­
vezve, betonból.

* Seyemgubók és a háború. A szeg- 
szárdi selyemtenyésztési felügyelőség tegnap 
tudatta az alispánnal, hogy a háború miatt a 
selyemgubók ára jelentékenyen alászállt. E nagy 
áresés miatt a felügyelőség az idén nem for­
díthat nagyobb összeget a szederfák tenyész­
tésére. A felügyelőség azért kéri az alispánt, 
hogy a községi faiskolák ültessék ki a termelt 
szederfákat az országút mentén. Az átirat azon 
reményben van, hogy jövőre a selyemgubó ára 
emelkedni fog és akkor zavartalanul folytat­
hatja munkáját a felügyelőség.

* A eaéffai járvány A cséffai vör- 
heny járvány rohamos léptekkel közelp a 
megszűnés felé. A járványorvos {kiszállása 
óta a járvány 57 ről 39 re esett, ebből is 14 
van csak Cséflán és 15 az idetartozó tanyá­
kon. Legutóbbi híradásunk óta újabb nseg- 
betegetés nem fordult elő. Haláleset hat volt, 
ezek azonban nem a vörheuy, hanem annak 
utókövetkezménye idézte elő. A szigorú zár­
latot megkönnyítették, mindazonáltal a teljes 
feloldás csak a jövő évben februárban történ­
hetik meg.

* Ax első hó. Tegnap Nagyváradon elég 
télies hangulat uralkodott. Az eget hó felhők 
boriiották, azonban hó nem esett, csupán a kora 
reggeli órákban hullott egy két pihe. A vár­
megyében már sokkal szebb téli idő volt. Bél­
ben délután hó esés volt, mely egy órán ke­
resztül tartott és fehér takaróva' borította a 
földet. Az idő külö.iben mindenütt télies, bár 
fagy még ne n volt, ami a gazdaközönsígre 
kedvező.

* Apró hírek Élesdi tudósilónk jelenti 
z alábbi bales-teket: Elütötte a fa. Kohn Ja­

kab erdőkiterm-lést vállalatában tegnap dél­
előtt Un,ur Tógyer munkás facsusztatással 
volt elfoglalva, mikor egy tönkő rendes med­
réből kiugrott és Ungurt elütötte. A tönk 
Ungur jobb lábát törte el. — Végzetes robban 
tás. A rem-ci mészbáovában tegnap követ 
robbantott Tarkaló Tógyer. A deli órákban 
épen egy uj tál robbantásához fogott s a di- 
namitot nagyon felületesen helyezte el az ak 
nábar, melytől alig pár méter távolságra tudott 
csak elfutni. A robbanás hamarabb következett 
be, mint kellett volna s egy hatalmas kődarab 
Tarkaló karját letépte. Tarkaló sérülése élet­
veszélyes.

x Karácsonyi és Újévi imakönyvek, ifjtt. 
sági iratok, mesés könyvek, képeskönyvek, levélpap ir 
rok nagy választékban érkeztek Benkő Arthur 

I könyv- és papirkereskedésének Kákóczi-ut 54. szám. 
. TELEFON 870.

VOSZKA FERENCZ 
czipő- és csizmáéra! 
meglepő szolid árban 
előnyösen beszerezhető.

Cégi, IFJ. VOSZKA FERENCZ
TELEPHON 1133 TELEPHON 1133.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban át jegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad Rákóczl-ut..

i Csillár és fémára gyártási telep • 
Nagyvárad Iroda s raktár
Szt Jánosa. 1, 3^9 Bémer-tér 8»
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengi 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x Karácsonyi!!! cukorka nagyvásár Aszó­
dinál Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota. Telefon 635. és Cukorka 
királynál Kert-utca országos bird karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

I Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és I Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792-ik évben alapított 

ékszer-, arany- és eziistnemii üz­
letemet t. év december havában 
teljesen újonnan berendelve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő őzv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettel: 

Kolosváry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczl-ut 5 Veiszlovits- 
náz, az Orsolya zárd a templomával szómban.

Tudósitiis!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
cégsei felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol ári szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sí. 
W“ «inUkkal kívánatra háznál szolgálok. 
Telefon 11—41 Telefon 11 -41
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Sodronybetét 10 korona
Rézkarniss * korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca 
"— 10 ez. Telefon 636.
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Heti műsor:
Szerda: A kis gróf.
Csütörtök: Taifun.
Péntek d. u. Cigányszerelem, este A csikós
Szombat: Eszemadta.
Vasárnap délután: Tilos a csók, este Ta­

tárjárás.

Ünnepi e'Őad'.eok. Pénteken ünnep lé­
vén, két előadás lesz a Szigligeti színházban. 
Délután mérsékelt beiyárak mellett Lehár Fe 
renc nagysikerű diadalmas operettje, a Cigány­
szerelem kerül színre, este pedig Szigligeti Ede 
megrázó erejű népszínműve, a Csikós van mű­
soron.

Manón és Szántó.
Kedden este igazán páratlanul nagy mű 

vészi eseményben lesz része a nagyváradi ze­
nekedv-lő közönségnek: Juan Mnen hegedű 
művész tartja meg S án ó Tivad<r zongora­
műrész kíséretével egyetlen hangversenyét.

Juan Manen művészetéről nem kívánunk 
egyebet mondani, mint hogy őt tartják a he­
gedű Casalsának.

Szántó Tivadart már ismtri a közönség s 
hogy hgutóbb; nagyváradi szerrplé-.c-után mek­
korát haladt.

A hangverseny iránt a közönség körében 
sohasem tapasz ait m>gv érd-k'ődés nyilvánult 
meg s ezért tanácsos jegyekről mielőbb gon­
doskodni, nehogy a közönség úgy járjon, mint 
a legutóbbi Cisals hangversenyt, 1. amikor so­
kan egyáltalán nem jutottak jegyh z, mások 
pedig nem azt a jegyet kapták tmg am- lyet 
szerettek volna.

IRODALOM.
Véaaey Kálmán aaindarabja. A nagy­

váradi jogász ifiUság egy'k Irgirhetségesebb 
tagja: FZwj Kálmán, kin k j lenleg vers­
kötete is van sajtó a'att, irt egy r- od’rn szel­
lemi, színekben, gondolatokban gazdag, frap­
páns hatású társadalmi drámát, melyet elő­
adásra b-nyujtott a Szigligeti szi h a igazgató­
jához. A darabot, melynek cime: »/4 bin vi- 
rdga*, felolvasta újságírók, müvéssek eiőtt s 
•sok elragadtatással nyilatkoztak annak kvlai- 

fásairól. Vés«ey Kálmánnak mír is 
van; ex a müve azonban határozott 
lent számára s úgy !• bet, hogy a 
kicsi Párisbó! újra kiszáll a neve 
rajongó lelkű művésznek. A darab
riot januárban kerül színre s ugvane 
jelenik meg könyv alakban is, melyre 
jegyezni a ».érzőnél (Sál Fer-nc utca 
hét. Ara 2 Leróni les-.

ism-’rt neve 
karriert je- 
körösparti 

»gy fiatal» 
— hír sze- 

hóban 
elő-

14) le-

NYILTTER.

NEUMANN 7ESTVEREK
ÜvegfestÉszeti és diszövegezési müintézete.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÄKOCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket

templom ablakok diszúvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜNK TÓBSZÖRÖSEN KJUNIETVE.

Telefon 1164.

TÁVIRATOK
Sikkasztó járási számvevő

Sátoraijaujhaly, dec. 5.

(Saj tud.) Márkus Gyula alispán, a 
homonnai főszolgabíró kerületében ro- 
vancsolást tartván nagyszabású sikkasz­
tásnak jött a nyomára. A vizsgálat so­
rán kiderült, hogy a hiányzó 7000 ko­
rona összeg Körösi Sándor járási szám­
vevő kezén tunt el. A bünö< számvevőt 
aki mar évek óta ni nipmált, állásától 
felfüggesztették.

Az orosz-perzsa háború
Teheran, dec. 5.

A medzslisz táviratilag fel-érte a brit 
parlamentet, hogy az orosz követelések 
megvizsgálásánál o'dala mellett álljon Hir 
szrrint a töboi országok páriámén jeihez 
és az orosz dumához is intézlek baaonlő 
táviratokat. A nők az Oroszország ellen 
irányuló tüntetésekben aktív részt vesznek. 
A medzsben megszűntek az összes párt­
különbségek Ardebili táviratokban 
orosz csapatokról azt közük, hogy 
viselkednek, mint a hódítók, bar a 
ború még nincs megüzenve.

az
úgy
bá-

Kivégzett árulók.
Konstantinápoly, dec. 5.

Áruló arab sejkek olasz ti-ztek ve­
zetése alatt küldöttségbe mentek a se- 
nussi sejkjéhez Gaiiligibe, hogy pártoljon el 

törököktől. Az egész küldöttség, köztük 
egy magasrangu olasz tiszt a törökók 
fogságába jutott és valamennyieket sia- 
táriálisau kivégezték.

KÖZGAZDASÁG.

az

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 
irányzat. K szárú szintén változatlan.

Határidők zárlata :

Áprilisi búza (1912) — — 11'85
Áprilisi rozs — — — — 10'37
Áprilisi zab — — — — 9-85
Májusi tengeri (1912) — — 8 45

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi jic'k 

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 850.— 
Osztrák bitelrészvény — — 649.— 
Jelzálogbank — — — — 499.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 578’— 
Salgótarjáni kőszén — — 675.— 
Közúti vasút — — — — 824 — 
Rimamurányi vasmű — — 673 — 
Városi vasút — — — — 421.— 
Osztrák államvasut részvény — 493 25

A szerkesztésért felelős:
Dr VüCSKICS GYULA 

-------- -----------------------------------------
Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS
anatómiai czipők,
Egységárak: 10, 13, 17 korona
Nagyváradi fióküzletek:

I. Kossuth-ntcza 5. Gyárépület.
II. Bémer-tér. Bazár épület

III. Zöldfa-utcza 7. sz Dr. MUNK-ház

Moskovits Farkas és Társa
czipö és csizmagyár részvénytársaság.

I _____________________________ — *'■

A Bihar m egy ei Gaz dák Áru és Hitelintézete rl
Nagyvárad, Nagypiac-tér, AndMnyi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5(J°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb^' 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők es 
iparosok részére és foglalkozik minden 
nemű bankszerü beszedésekkel (incass , 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad e Y 
törlesztés mellett.

Jelzálog ás törleszteses kölcsönöket f0'y;
sit házakra és földbirtokokra
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„M e s é s“
czipök láthatók a

Moskovits anatómiai cipőgyár
B é m e r-t é r i
fióküzletének kirakataiban.

jl- *
r i '; A Biharmegyei Gazdák Áru- és
I Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések
I naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

I napi árakon kaphatók.

Lévai Márton r. t. 
könyvnyomdájában egy tanuló 
könyvkötészetében egy tanuló 

vonalozó-intézetében egy tanuló 
doboz gyárában egy tanuló 

felvétetik.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, l’ri-utcza 49. Beám.

Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobabí-rendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz Telefon 629 sz

192

TISZÁKTÓL

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak: 

llárkutz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szátu.

Szép, tartós és jól főző

t a k a r é k í íí z li e 1 y e k 
és lakatos tömegáruk állandó raktáron. 

Drótkerítéseket a legjutanyosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nem mesés, 
nem országi aszóin, még 

nem is rendkívüli;

ejo
és tisztán kezelt fűszer, 
csemege áruit, szolid kiszol- i 
gálás mellett, jutányos 
árakban^ ajánlja a n. érd.'közönségnek, különösen a
Karácsonyi ünnepekre.
Mozey János ésTsa

Nagyvárad. Szent László-tér.
Nváradi Takarékpénztár épületében.
TELEFON 24». SZ.

7

Dajkovits E.
fény irodäjäban

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Bumbera. István
--------papi- és polgári szabó EEEE 

NAGYVÁRAI), BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
lj litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

A VILÁG LEGJOBB
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol 74 tar.
1 » francia szájvíz 25 >
1 > száj szagtalanító »0 >
1 tubus dr Heyder fog éré ni 50 »
8 » Thymol » 20 »
1 » Stomatia 20 »
1 > tégely Odocten fogpaszta ni >
1 drb Odontin betét 86 >
1 üveg Picavan 98 >
1 üveg Bay Rum 3» >
1 » Jera viollette brillant,» 30 »
1 > francia brillantin 1», 22, 35 »
1 » folyékony brillante« 50 >
1 » valódi dió olaj 15 »
1 » » » » kivoaat 75 »
1 drb bajuszkötő 15, 20 35 »

1 üveg Kerpel kéWirioniitó B8 kr.
1 tégely Margit crém 40 »
1 » Diana erem 65 »
1 drb Dianna szappan 84 »
1 dob Lickner púder 88 »
1 » amerikai porceliáa púder 1 írt 20 »
1 üveg amerikai petrol Ö0 »
1 » Emke hajszeaz hajhullás ehen 1 írt — »
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 30 »
8 drb francia ibolya sasppna ÖO »
1 » Kielhauser ibolya glyceria szappan 28 »
1 > » Speick saappan 28 »
1 » Windsor szappan 88 »
1 tubus kaloderma 28 »
1 » Beloderma kétónomitó
1 tveglégely tejarém 20 »

Figyeljen az árakra.
1 csomag eredete Gillette kés 1 frt 85 kr
1 •illette atánzatu borotva készülék 1 > 50 .
1 valódi serte hajkefe 70 ,
1 dublé bajuszkefe 20 ,
1 valódi serte ruhakefe 45 ,
1 körömkefe 05 »
1 súrolókefe óriási 20 >
1 súrolókefe kisehb 10 ,
12 drb Royal angol cipő crém 96 »
1 drb cipőcrém-kefe kenökafével 70 >

I 1 » cipőfényesitő flanel 20 »
1 » Jurigatem Zomáac 30 ,
1 mtr vörös gumicső 60 >
Egynegyed Ko Brtwiz watta ffó ,

805
Gummi ágylepedö 6 léle mmősé« igen 
pipere és háztartási cikkek

oicsón, mindennemű betegápolás! cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
legnagyobb választékban, igen olcsón! Jaját zsebének Äenafege, ha személymi msg iwm győztük az árakról-

Niacs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! —

1 Gazdasági és Iparbank Részvén) társaság, Nagyváradon. ZZZZZ

Hirdetmény.
A «Gaadzsagi és Iparbank» nagyváradi részvény­

társaság 1911. november 9-én tartott rendkívüli 
köagyülésén elhatárolta, hogy 2.1(0.000 korona 
részvénytőkéjét 1300 darab 700 korona névértékű áj 
részvény kibocsátása által 3.010.(00 koronára fel­
emeli a követkeiő módoiatok mellett:

1. A kibocsátandó 1300 drb. új részvényből a 
régi részvényeseknek 5C0 darab bocsáttatok rendelke­
zésére akként hogy minden hat darab régi részvény 
alapján egy darab új részvény vehető át. Hányad­
részvények nem adatnak ki, ha azonban oly részvény­
birtokos, kinek hatnál kevesebb részvénye van, átvételi 
jogát gyakorolni kívánná, úgy minden régi részvény 
Után, egy, az átvételi jog gyakorlását tnnuitó iga­
zolvány adatik neki.

Ezen íj kibocsátású részvények az 1912-ik év 
icleteredményében a régi réczvényekkel teljesen egyenlő 
mértékben részesednek.

2. A kibocsátási ár 800 korona, melyből 700 

korona a réwvéeykőkét, 100 korona pedig a tarta­
lékalapot illeti. Ezenfelül fizetendő a II. fokozatú bélyeg­
illeték.

3. Az elővételi jog gyakorlásakor részvényenként 
200 korona és a bélyegilleték fizetendő. A további 
befizetések egyszerre, vagy részletekben, de legkésőbb 
folyó év végéig teljecitendők.

A teljecitett befizetések után a befizetés napjától 
folyó év végéig 5 százalék kamatot téritünk meg.

Felhívjuk ennélfogva mindaion részvényeseket, 
kik az újonnan kibocsátandó részvényekre az elővételi 
jogot gyakorolni kívánják, hogy részvényeiket 1911. 
december 10-éig az intézet pénztáránál lebélyegzés 
végett mutassák be és az átveendő új részvényekre 
eső befizetéseket teljesítsék, mert ezen határidő letelte 
után az elővételi jog többé nem gyakorolható és a« 
át nem vett részvények elhelyezése iránt az igazga­
tóság fog intézkedni.

Nagyvárad, 1911. november 9-én.

A Gazdasági és Iparbank Részvénytársaság 
Igazgatósága.

Minden vasárnap kirakat kiállítás.

3keat Láazló-nyomda rtarvónfMrMaág Nagyváaad.

TARSOLY és RISZTO
Kagyvlrad, Rákőd-uL

köföülegessegek 
v&skereskedéseben


